

高等职业本科院校国际学生趋同化管理困境与破解路径研究

刘新

(山东外国语职业技术大学, 山东日照 276826)

摘要: 在全球化背景下教育国际化已成为高等教育发展的重要趋势之一。高等职业本科学校, 作为连接职业教育与国际教育的桥梁, 承担着培养具有国际视野和跨文化交流能力的高素质技术技能型人才的重要使命。随着国际学生数量的持续增长, 如何有效地管理和服务这一特殊群体, 确保他们能够在异国他乡顺利完成学业, 成为当前高等职业本科学校所要思考的一个关键问题。基于此, 笔者将在本文中深度剖析国际学生趋同化管理所面临的困境, 并结合这些问题提出相应的解决策略, 希望能为读者提供一些参考与帮助。

关键词: 职业本科学校; 国际学生管理; 趋同化管理路径

一、当前高等职业本科院校国际学生趋同化管理的困境

(一) 组织机构与管理体的困境

高职院校的国际学生教育管理机构的起步较晚, 其发展与完善跟不上国际学生数量的快速增长。此外, 这些机构虽然承担了主要的留学生教育管理工作, 但是实际工作往往孤立于学校的其他二级专业学院和行政部门之外。这种状态不仅限制了留学生教育的深度发展, 还导致了管理上的边缘化。由于缺乏与其他学院和部门的紧密合作, 留学生教育难以有效地融入学校的整体教育体系中, 从而难以实现趋同化管理。

由于高职院校在留学生管理方面缺乏统一的标准和规范, 变回导致在实际管理中不同部门或学院可能会采用不同的管理方法和要求, 最终造成管理上的混乱和不一致性。

(二) 文化背景与语言沟通的困境

国际学生来自世界各地, 他们带着各自独特的文化背景、价值观念、宗教信仰、风俗习惯和行为方式, 这些差异在与本土学生的交流中可能产生碰撞和摩擦。文化背景的差异不仅体现在日常行为习惯上, 更深刻地影响着国际学生的思维方式和学习模式。他们可能习惯于更加开放、自由的学习氛围, 对权威和挑战的态度也与本土学生有所不同。这种文化差异可能导致在学术讨论、团队合作和项目执行中出现理解偏差, 影响学习效率和团队协作。同时, 不同的文化背景也可能导致在社交互动中出现误解和冲突, 如对于个人隐私、时间观念、社交礼仪等方面的不同理解, 都可能成为阻碍国际学生融入校园文化的障碍。

(三) 教育资源与服务的困境

部分高职院校缺乏外籍教师和国际化课程资源, 无法提供多元化的教学环境和学习资源。这直接影响了国际学生的教育质量

和学习体验, 使得趋同化管理在资源分配上难以平衡。同时, 由于高职院校主要面向国内学生招生, 国际化意识相对薄弱, 导致在国际化办学方面的投入和努力不够, 进一步加剧了资源不足的问题。

(四) 住宿与生活管理的困境

由于国际学生的文化背景、生活习惯和宗教信仰等存在差异, 他们的住宿需求也往往更为多样化。然而, 很多高职院校的住宿条件和管理模式无法完全满足这些需求。例如, 有的学校将国际学生与国内学生分开住宿, 虽然这在一定程度上有助于国际学生适应新环境, 但也容易造成文化隔离和社交障碍。另外, 部分高职院校的宿舍设施陈旧、环境不佳, 无法满足国际学生对住宿条件的基本需求, 这也给趋同化管理带来了困难。

在生活管理方面, 国际学生在校园内的日常生活也面临着诸多挑战。首先, 语言障碍是一个普遍存在的问题。由于国际学生的语言能力参差不齐, 他们在与校园内的管理人员、教师和其他学生进行交流时可能会遇到困难, 这不仅影响了他们的学习和生活, 也增加了管理的难度。其次, 文化差异和宗教信仰的不同也可能导致国际学生在校园内遭遇文化冲突和误解。例如, 一些国际学生可能无法理解和接受某些校园文化或行为准则, 而学校也往往缺乏针对这些差异的有效沟通和引导机制。此外, 国际学生在校园内的心理健康问题也不容忽视。由于远离家乡和亲人, 他们可能会感到孤独、焦虑或抑郁等心理问题, 而学校提供的心理健康服务往往无法满足他们的需求。

二、高等职业本科院校国际学生趋同化管理路径

(一) 健全管理机构, 统一管理制度

健全管理机构是推进国际学生趋同化管理的基础。这意味着

职业院校需要成立或优化专门的国际学生管理部门,如国际学生事务中心或国际教育学院等,专门负责国际学生的招生、入学教育、日常管理、文化交流、心理健康、职业规划等全方位事务。在该机构中的工作人员不仅要具备较为丰富的专业知识与技能,同事也应当具备一定的跨文化交流能力,以此来为国际学生提供更加专业且高效的服务。

在制度层面,高职院校应制定一套涵盖国际学生招生、教学、住宿、生活、安全等各个方面的规章制度,确保所有学生在同一框架下享有相同的权利与义务。这包括但不限于:统一的学分制度、课程安排、考试要求、奖惩机制等,以消除因国籍不同而产生的差异化管理。同时,应建立国际学生参与学校管理的机制,如设立国际学生代表大会,鼓励他们为学校发展建言献策,增强他们的归属感与责任感。在实际实施过程中,高职院校还应当注重制度的灵活性与适应性,既要确保规则的严肃性,也要考虑到国际学生的特殊需求与文化背景,适时调整与优化管理制度,使之更加人性化、国际化。此外,加强国际学生管理部门与其他校内部门(如教务处、学生处、后勤服务中心等)的沟通与协作,形成联动机制,确保信息畅通、资源共享,共同为国际学生创造一个安全、和谐、包容的学习生活环境。

(二) 加强文化教育,提供语言支持

在加强文化教育方面,学校应首先注重校园活动的国际化与文化融合。活动的组织需充分考虑国际学生参与的便利性和吸引力,通过增加国际化元素,突出中国文化和世界文化的交流融合,使来自不同文化背景的国际学生都能找到文化契合点。例如可以举办类似“汉语说”或“i Talk”等活动,吸引国际学生积极参与,促进文化融合。同时,学校应致力于打造国际化学习生活环境,建设国际化生活社区,提供共同生活、共同学习的“沉浸式”跨文化交流环境,如亚洲青年交流中心等,为中外学生提供同吃、同住、同学习的机会,搭建文化融入的平台载体。

在提供语言支持方面,鉴于语言是国际学生学习的重要障碍,学校应提供全方位的语言支持。一方面,应设置针对国际学生的汉语听说读写课程,以满足他们与中国师生进行基本语言文化交流和专业技能学习的需要。这些课程应兼顾语言的实用性和学术性,确保国际学生能够适应不同的学习和生活场景。另一方面,学校可以建立语言辅导中心,安排有海外学习经历且有一定语言能力的教育人员作为国际学生辅导员,为他们提供个性化的语言辅导和支持。

(三) 丰富教育资源,提高服务质量

丰富教育资源的前提是加强师资队伍建设。因此,职业院校应当积极引进具有国际视野和跨文化教学经验的教师,同时加强对现有教师的国际化培训,提升其外语水平和跨文化教学能力,确保教师团队能够满足国际学生的多样化学习需求。除此之外,还要增设与国际接轨的专业课程和通识教育课程,引入国际先进的教学理念和方法,增强课程的实用性和前瞻性,以满足国际学生对未来职业发展的期待。

(四) 改良住宿条件,完善生活管理

国际学生可能有着不同的文化背景与宗教素养,因此,职业院校应当充分考虑国际学生的个体差异性,并为其提供适当的住宿安排,如设置清真食堂、安排特定楼层或房间等,以满足他们的特殊需求。另外,学校还可以探索建立国际学生公寓或宿舍社区,为国际学生提供一个相对独立但又与校园紧密相连的生活空间,促进他们之间的相互交流与融合。最后,学校还应注重构建国际化校园氛围,通过举办国际文化节、国际美食节等活动,增进国际学生与中国学生之间的交流与理解,促进文化的多样性与包容性。同时,加强校园安全建设,提供24小时安保服务、紧急救援措施等,确保国际学生在校园内的安全与安心。

结语:

综上所述,在全球化浪潮的推动下,教育国际化已成为推动高等教育创新与发展的重要力量。高等职业本科学校作为连接职业教育与国际教育的关键纽带,其国际学生趋同化管理不仅关乎国际学生的个人成长与发展,更是衡量学校国际化水平的重要标志。面对国际学生管理中所面临的种种困境,如组织机构与管理体制的割裂、文化背景与语言沟通的障碍、教育资源与服务的不足,以及住宿与生活管理的挑战,高等职业本科学校必须采取积极有效的措施,探索出一条符合自身特色的国际学生趋同化管理路径,为国际学生趋同化管理工作的创新与发展奠定坚实基础。

参考文献:

- [1] 张莹,朱苏静.内涵式发展背景下国际学生趋同化管理机制与路径研究[J].文教资料,2024,(05):186-189.
- [2] 王勇,胡苏阳.应用型本科高校国际学生趋同化管理的探讨[J].大学教育,2023,(01):4-6.
- [3] 张静.高校国际学生管理趋同化的思考与建议[J].高等教育研究,2021,(02):122-127.